



# 肖钢：金融如何支持乡村 产业发展？



## 意见领袖 | 中国财富管理 50 人论坛

乡村振兴的首要任务是产业兴旺，而乡村产业兴旺离不开现代金融服务的支撑。肖钢指出，金融助力农村产业发展需要关注五方面问题：一是金融机构如何选择优质的乡村产业；二是金融如何在乡村振兴方面做出创新；三是金融科技如何赋能农村产业；四是如何完善农村信用体系，防范化解金融风险；五是如何建立金融支持农村产业发展长效机制，提升农村金融机构的积极性。肖钢总结道，金融支持乡村振兴，需要多方面的政策倾斜，才能夯实乡村产业发展的基础。



产业兴旺是乡村振兴的首要任务。金融支持乡村产业发展，与小额信贷、农户贷款、扶贫贷款都不同，面临的风险也更大。几十万资金可以帮

助农户，却很难对乡村产业发展起到帮助。金融支持乡村产业发展仍面临很多困难和痛点。振兴乡村产业，有几个重点问题值得关注：

第一，如何选择优质乡村产业？金融机构在提供服务时，首先要进行乡村产业研究，了解不同乡村的实际情况。选择支持对象时，也应该更多关注具有支柱地位的乡村产业，这类产业一般有如下特征：一是当地具有发展该产业的资源禀赋，可以体现当地特色。二是产业链条相对较长，可以吸纳的就业人口较多。三是最好能够形成产业生态圈。中央规划要求乡村产业发展必须聚焦，支持打造“一县一业”。可以聚焦县域资源禀赋打造产业生态，并与临近县域形成一定的产业圈，便于金融机构提供服务。四是产业应该具备一定的规模化、集约化特征。五是最好选择绿色产业、三产融合产业。其次，金融机构还应该将产前、产中、产后的服务连通起来，这样构建起的金融服务体系，才能具有更好的效益。如果只关注某一环节，风险会很大。所以选准乡村产业非常重要，这需要金融机构下工夫，充分关注不同县域的不同特点。

第二，金融创新。乡村金融服务如果不创新，仍采用传统的风险控制模式运营，很难在乡村产业振兴上作出贡献。“保险+期货”模式虽然推动过程艰难，但确实是金融服务乡村振兴的一个模板，应该继续推进类似的金融创新。

关于未来创新的方向。乡村产业资金贷款期一般较短，如何为乡村产业提供比较长期的、低成本的资金来源？这是一个非常重要的问题。除中

央银行再贷款，还可以让地方政府、开发性金融机构发行乡村振兴债，债券期限可以长达 5~10 年。总体来看，未来几年将迎来利率中枢下行的窗口期，可以借此机会降低乡村振兴债的利率，为乡村产业发展筹集长期、低成本资金。

农村集体经营性建设用地问题也值得关注。目前，相关政策虽已出台，但农村集体经营性土地入市的实操层面，仍存在很多障碍，阻碍了乡村产业发展。如果能搞活集体经营性用地融资，与国有用地一视同仁，将有助于解决资金来源问题。

要进一步扩大金融服务乡村产业的范围。目前，金融机构正在打造“一揽子金融服务”，提供支付、结算、融资、投资等全方位服务，这个方向是对的。但在服务乡村产业时，要进一步拓展服务范围，甚至离开金融行业提供服务。特别是大型金融机构具有突出的信息优势，也具备产业支持和全国调度能力。乡村产业时常面临人才瓶颈、市场销路不畅、技术水平不够等困难，特别是大型金融机构，可以充分发挥优势，在县域选定乡村产业，为其提供市场对接、项目兼并重组等服务，帮助乡村产业培训人员、

**预览已结束，完整报告链接和二维码如下：**

[https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1\\_43883](https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_43883)

